H 3 — LA SECONDE GUERRE MONDIALE

A - UN CONFLIT MONDIAL

1 — Les belligérants

Axe

Alliés

o Reich allemand ( Hitler )
o Jtalie Fasciste ( Mussolini )
o Japon ( Empereur Hirohito )

& Royaume uni ( Churchill )
o URSS ( Staline )
o Etats-unis ( Déc 1941 ) ( F.D. Roosevelt)

Autres alliés en Europe

o Hongrie

o Roumanie

o Bulgarie

o France de Vichy ( Pétain )

Autres alliés en Europe ( notamment résistances )
o Belgique

o Pologne Libre

o France Libre ( De Gaulle )

o Résistances grecques et yougoslave

Autres alliés en Asie — Océanie

o Empire des Indes ( Colonie anglaise )
o Chine nationaliste

o Australie

Objectifs des puissances de I’ Axe

a La domination d’un peuple : conquérir des empires
a Imposer I’idéologie sur un continent

Objectifs communs des alliés

o Anéantir le nazisme

2 — La poussée de I’Axe

Les premieres victoires rapides en Europe

— A partir du 1* septembre 1939, I’armée du Reich allemand, la Wehrmacht envahit la Pologne en 6
semaines. L’URSS occupe le tiers est du pays, conformément aux accords secrets du pacte germano-

soviétique

— Les armées alliés d’Europe de I’Ouest ( France, Grande Bretagne, Belgique ... ) s’installent une ligne de

défense et ne bougent pas. C’est la Drole de Guerre

— Au printemps 40 , les armées allemandes envahissent le Danemark et la Norvege. dans le but de sécuriser

leur approvisionnement en fer.

— Le 10 mai 1940, les armées allemandes attaquent les Pays-bas, la Belgique, et la France. Un vaste
mouvement de contournement par les armées allemandes enferment 1’essentiel des troupes alliées dans la
poche de Dunkerque qui doit étre évacuée. La France est ensuite envahie.

— A partir de juillet 1940, les villes et industries d’ Angleterre subissent des attaques aériennes puis un
bombardement massif, le Blitz, dans le but de contraindre 1’ Angleterre a la paix, ce que Churchill refusa

L’effondrement de la France

— Apres la percée de Sedan par les divisions blindées allemandes, et I’encerclement dans la poche de

Dunkerque, les restes de I’armée francaise se replient dans le désordre ( ce qu’on appelle la débacle ) et sont
rapidement vaincus. Paris est occupée sans combat le 14 juin 1940. En six semaines, 100 000 soldats francgais
sont tués et 2 millions sont faits prisonniers.



— Huit millions de Belges et de Francais fuient I’avancée allemande et migrent , dans le plus grand chaos vers
I’ouest et le sud du pays. Cette migration massive appelée Exode désorganisent encore davantage les
mouvements de I’armée francaise.

— Le 17 juin, le nouveau premier ministre, le maréchal Pétain annonce aux francais qu’il faut « cesser le
combat » et demande I’armistice.

— Cet accord signé le 22 juin prévoit
— Pannexion de I’Alsace-Lorraine par le Reich
— la division du reste de la France en deux zones
— au nord, la zone occupée par 1’armée allemande
— au sud, la zone libre sous administration du gouvernement de Vichy.
qui sera occupée a son tour en novembre 1942
— I’armée francgaise se voit réduite a 100 000 hommes mais conserve sa marine
— L’Etat francais doit payer de lourds frais d’occupation

Les causes des victoires de I’Axe

— La faiblesse des démocraties
— La perte d’alliés ( la Tchécoslovaquie, I’URSS ) lors des renoncements de 1938
— Deux puissances restent hors du conflit ( Etats-unis , URSS)
— La faiblesse militaire de nombreux pays attaqués isolément ( Pologne, Danemark, Norvege ... )
— Le renoncement des alliés a passer a I’offensive pendant 1’invasion de la Pologne

— Puissance opérationnelle de I'Axe ( Allemagne et Japon en particulier ) disposant
— d'une puissance industrielle, — d'un armement moderne,
— d'une préparation psychologique militariste, — d'une stratégie offensive rapide et opportuniste.

— Une tactique militaire allemande d’offensive rapide : la Blitzkrieg ou « guerre éclair »
offensive courte et brutale basée sur la coordination entre I’avancée de divisions blindées
massives et des bombardements aériens désorganisant les défenses ennemies.

3. I’année 42 : retournement du conflit

— Des 1941, la guerre s’étend au monde. D’abord, en Afrique, ot I’armée allemande ( Afrika Korps) vient
en soutien aux Italiens en Libye, contre les Britanniques

— Le 22 juin 1941, Hitler lance I’opération Barbarossa, c’est-a-dire I’invasion de ’URSS
('en contradiction avec le pacte de non-agression signé en aofit 1939 ). En six mois, I’armée
allemande est aux portes de Moscou et de Leningrad

— En septembre 1940, le Japon envahit I’Indochine frangaise, puis en 1941 I’ Asie du Sud-est
les Etats-unis placent le Japon sous embargo , le privant notamment de pétrole.

— En réaction, le Japon attaque la base navale de Pearl Harbor ( iles Hawai ) entrainant la déclaration
de guerre des Etats-unis, le 7 décembre 1941.

— Mais I’année 1942 marque le tournant de la guerre, la fin de la progression des puissances de I’Axe.

— Dans le Pacifique , la progression japonaise est stoppée deés I’été 42 a Midway
( destruction de six porte-avions japonais ) puis les Etats-unis passent a
I’offensive a Guadalcanal ( début de la reconquéte de I’ouest du Pacifique ile par ile )

— En Afrique du Nord, I’avancée allemande du maréchal Rommel est arrétée par les Britanniques
a El-Alamein ( Egypte )
Le débarquement des américains en AFN ( Afrique Francaise du Nord ) ( Nov 42 ) contraint
Allemands et Italiens a abandonner 1’ Afrique en 1943.

— En Russie, I’avancée allemande s’arréte devant Leningrad au nord, Moscou au centre , et



Stalingrad au sud. Cette ville est assiégée par la Wehmacht pendant quatre mois,
mais les Allemands s’y retrouvent a leur tour encerclés et doivent capituler ( fev. 1943)

C’est la premiére grande défaite nazie.

4 — la victoire des alliés

A partir de fin 1943, les fronts refluent lentement . Lors de la conférence de Téhéran ( Nov. 1943 ),
Staline, Roosevelt et Churchill décident des objectifs politiques ( la destruction totale de nazisme,
sans négociation possible ) et coordonnent les modes d’action des alliés pour la fin du conflit.

En Europe :

Le débarquement américain de Sicile ( juillet 1943 ) dirigé par Eisenhower et comprenant des
Forces Francaises Libres, provoque 1’effondrement du fascisme, mais les Allemands barrent la route
de Rome pendant plus de six mois a Monte Cassino.

Les débarquements de Normandie ( 6 juin 1944) et de Provence ( Aoiit 1844 ) achévent
de créer un front ouest tant réclamé par Staline. La France est libérée ( Paris le 25 aofit,
Strasbourg fin novembre ).

A I’Est, apres la bataille de chars de Koursk, les soviétiques progressent a travers 1’Europe de 1’Est
( Opération Bagration Juin 44 ) et s’emparent de Varsovie ( Janvier 1945)

En avril 1945, une grande partie de I’ Allemagne est occupée, et I’armée allemande capitule sans

condition le 8 mai.

Dans le Pacifique , Les Etats-unis reconquiérent les différents archipels les uns apreés les autres.
Chaque conquéte est cofiteuse en hommes et en matériels.

Face a la détermination japonaise ( utilisation de kamikaze, suicide collectif de civils ),
les Etats-unis décident d’utiliser I’arme atomique qu’ils sont les seuls a détenir ( bombardement
d’Hiroshima et Nagasaki ) en aoiit 1945 .

L’Empereur Hirohito capitule le 2 novembre 1945, c’est la fin de la Seconde Guerre mondiale.

5 — Principales causes de la victoire de la Grande Alliance

Chaque camp mobilise toutes ses forces humaines, scientifiques et industrielles pour obtenir la
victoire. On dit que la guerre est totale mais le rapport de force s’est modifié.

Les alliés bénéficient :

— de la puissante industrie américaine ( qui peut construire 4 croiseurs par mois )

— de ’immensité du territoire russe et de son hiver qui paralyse 1’armée allemande

— de populations beaucoup plus nombreuses grace aux colonies ( Afrique, Inde ...)

— de I’acces aux matiéres premiéres du Monde entier grace au controle des mers

— de I’activité de groupes de résistants ( Yougoslavie, Pologne, Ukraine, Chine ...)

— de I’isolement des puissances de 1’ Axe ( Allemagne, Japon ) qui ne peuvent s’entraider
— d'un objectif politique clair et dépassant leurs divisions : I'anéantissement du nazisme.



